

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Viernes 20 de Noviembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital en mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, n.º 71

N.º 9 505

Banco Castellano

VALLADOLID-PALENCIA

DEPOSITOS EN CUSTODIA

El Banco Castellano admite en sus cajas depósitos, transmisibles ó intransmisibles de fondos públicos, valores industriales, alhajas, documentos de valor, etc., etc., percibiendo por su custodia los derechos que se detallan en la siguiente tarifa:

Depósitos de papel con interés fijo ó variable:

0'20 por 100 sobre el importe de los intereses ó dividendos.

Depósitos del papel que no devengan interés:

0'80 pesetas al año por cada 10.000 de valor nominal.

Depósito de alhajas:

1'50 pesetas al año por cada 1000 del valor declarado.

Mínimum de tiempo á liquidar: 3 meses.

Mínimum de percepción por depósito: 1 peseta.

En los depósitos de papel el Banco se encarga del cobro de cupones y títulos amortizados, canjes, conversiones y demás actos de administración.

Los depósitos se devuelven el mismo día en que los interesados lo solicitan.

Horas de despacho: Todos los días laborables, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 á 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud á la vista del cliente.

Completos surtidos en Cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases

A. EIROA (Óptico).

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA

Participa al público haber quedado abierto su nuevo gabinete de Odontología, en la calle Mayor número 94, 2.º izquierda.

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

Ibañez-Dentista

Con el fin de poder atender á su distinguida como numerosa clientela; ha traído un inteligente como habil Odontólogo, que en unión del señor Ibañez, ya repuesto de su enfermedad, seguirán recibiendo consultas en este acreditado gabinete Odontológico, que cuenta con treinta años de existencia, y últimamente reformado con los refinamientos del arte dental.

Mayor principal n.º 35; horas de consulta, de 9 á 5.

Agente de Negocios

Se ofrece Diodeciano de la Serna González, Procurador, para Ayuntamientos, Clases pasivas y todo género de Reclamaciones.

Despacho: Mayor pral., n.º 37.

CARTA DE MADRID

Noviembre 19.

Sr. Director:

Un nuevo diputado republicano, el señor Gómez Chaix, se quedó solo como suele decirse en lenguaje vulgar, en la sesión de ayer del Congreso, combatiendo durante la friolera de tres horas y media el presupuesto de Marina con particular elocuencia en los momentos, que fueron los más, en que leía discursos sobre asuntos de Marina pronunciados en la misma Cámara antaño por unos señores indocumentados que se llamaron Sagasta, Silvela, etc.

Dió que hacer grandemente á los pocos diputados que se creyeron en el caso de escucharle y al señor ministro de Marina, a quien una elemental cortesía obligaba a permanecerle atento, sentado en el banco azul, donde más de una vez le vimos revolverse nervioso, como si con el gesto quisiera interrogar al orador: ¿Hasta cuando?...

A los periodistas de la tribuna no dió gran cosa que escribir, aunque sí el fastidio de estar aguardando a que acabase, por si alguien hablaba, después cuyo discurso hubiera que tomar.

Faltaban solo unos minutos para las nueve de la noche. El señor Gómez Chaix, hablaba y leía desde las cinco y media. Alguien le preguntó si le faltaba mucho. Cuando dijo imperturbable que sí, los diputados contadísimos que aguantaban la peorata, casi se desvanecieron. Los rostros del ministro y del presidente de la Cámara no supieron disimular su estupor. En la tribuna de la prensa sonó estentórea la voz de un compañero gritando: ¡Sálvese el que pueda!... Efectivamente, se trataba de un caso con todos los honores de naufragio... Y el naufrago fué el señor Gómez Chaix, que se quedó solo, acabó rápidamente su oración y dejó seguramente para contarlas a la almohada las muchas cosas que aún le restaban por decir contra el presupuesto. Que si son tan interesantes como lenguas y largas como lo fué la parte del discurso que no quedó inédita, bien vale la pena de que el señor Gómez Chaix, no la saque nunca a la luz pública.

En mucho tiempo diputados y periodistas, los forzados que ayer escucharon al señor Gómez Chaix, tendrán en los oídos zambándole el sonsonete de este discurso que quedará como cosa célebre inigualable en los fastos parlamentarios.

En el Consejo de ministros celebrado hoy, ha quedado claramente definida la actitud del Gobierno respecto a la diferencia de criterio del ministro de Instrucción Pública y los jefes de minorías que determinó no hubiera fórmula como en los de otros departamentos, para aligerar el debate.

Aunque de la referencia dada por Dato del consejo déjase traslucir que aun habrá alguna negociación de arreglo, aun siendo ajeno a ella el ministro, desde el momento en que se habla del límite máximo de concesiones a que se puede llegar, nadie cree ya que se llegue a una fórmula.

Habrà de debatirse en el salón de sesiones y esto pudiero dar lugar a que en los demás presupuestos que restan por discutirse, las minorías juzgándose desairadas, hicieran larga la discusión como en el de Instrucción Pública.

La actitud del ministro de Instrucción Pública, con tener muchos

defensores, incluso el señor Lerroux a quien ayer ¡oh paradoja! se oyó hacer en los pasillos de la Cámara la más calurosa defensa del ministro y del principio de autoridad y de la dignidad de la autoridad, no deja de tener sus detractores. El único argumento que daña al señor Bergamín es el que en labios del señor Villanueva se escuchó ayer también cuando hablaba a los periodistas: Ahora quiere hacer reducción de gastos en partidas de las que antes no admitía discusión y en las cuales resulta haber cantidades innecesarias, que siéndolo, no debió traer.

Pero aun con esto, no cabe disculpa para las minorías, que con tanta saña se meten en el presupuesto de Instrucción, aun despues de estar predicando a diario la necesidad de aumentar la Instrucción y de dotar bien este presupuesto.

Parece alejarse el peligro de que la crisis surja desde el momento en que todo el gobierno apoya al señor Bergamín al encastillarse en la actitud últimamente adoptada. Pero aun pudiera ser que Bergamín se marchara. En otro caso la discusión de presupuestos que tan ligeramente se llevaba (salvo en la intervención del señor Gómez Chaix de eterna memoria) que no parecía, ni en realidad era tal discusión, lo sea ahora. Pero ya hay algunos presupuestos aprobados y es lo que el gobierno dirá: Lo bailado no hay quien lo quite.

M.

CRONICA DE HIGIENE

Influencia psicológica y física de las viviendas sobre sus habitantes

I

Del numeroso grupo de desarrapados mendigos que una mañana fría recorrían las calles de nuestra capital en pòs de una limosna que un bienhechor les legara, destacábase a retaguardia por no poder alcanzar a sus compañeros un simpático y anheloso anciano, que a pesar de sus andrajos, inspiraba veneración.

Al llegar a mi lado llevó su descarnada mano a la mugrienta gorra que cubría desgredada y alba cabellera, y con humildad cristiana imploró una caridad: le entregué un pequeño óbolo y después de demostrar su gratitud con un vehemente «Dios se lo pague», entablamos el siguiente diálogo: ¿Tiene usted mucha edad? Cincuenta años, me contestó. ¡Ah! ¿Usted me engaña? ¿Cómo es posible que tenga cincuenta años si representa más de setenta? ¿Tendría usted inconveniente en decirme qué causas cree que hayan podido influir para ocasionarle una vejez tan prematura? Señor: con el mayor gusto satisfaré su curiosidad, ya que veo se interesa por saber la vida de este desgraciado.

En mi juventud fuí un buen muchacho que con el jornal que ganaba sostuve a mi anciana madre hasta el día de su fallecimiento; cuando aquel ocurrió contaba yo veintiséis años, edad apropiada para constituir una familia, y me uní en vínculo sagrado a una excelente mujer con el fin de crear un hogar honrado donde tranquilamente pudiéramos resolver el transcendental problema de la vida doméstica; mas al pretender instalarnos en nuestro domicilio, tropezamos con la insuperable dificultad de no poder hacerlo en habitación higiénica porque nos faltaban recursos pecuniarios, y tuvimos que alquilar una casa barata, que por el solo hecho de serlo era

obscura, mal airada y pequeña; de esto resultó, que cuando después de dejar el trabajo llegaba a mi covacha, —pues no merecía otro nombre aquel antro maléfico—siempre encontraba a mi pobre mujer abatida y triste, reflejando en su semblante las terribles torturas que sufría su espíritu en aquella lóbrega tasca, donde llena de privaciones no podía ni aun disfrutar, al menos, de los hermosos halagos del sol y del aire, elementos que el Creador repartió por igual para todos los seres de la tierra; perdió el gusto a la limpieza y miraba con verdadero horror aquel recinto que solo la inspiraba tedio, asco y pesadumbre.

Ante aquella horrible situación y ante la imposibilidad de permanecer en tan miserable choza más tiempo que el imprescindible para el descanso, decidimos de común acuerdo abandonar la casa durante todo el día y trasladar nuestra residencia habitual á la taberna como refugio más alegre y confortable; pronto notamos que el abuso del alcohol alteraba nuestro organismo, perturbaba nuestra inteligencia y debilitaba nuestras fuerzas; perdida la aptitud para el trabajo fué despedido del taller con el estigma vergonzoso de borracho y no pude encontrar otra ocupación que la que usted me ha visto practicar; mi pobre mujer ingresó en el Hospital, donde víctima del alcoholismo y de la tuberculosis pagó su tributo á la muerte; yo no tardaré en hacerlo y mis desgraciados hijos ya se hallan en posesión de tan terrible herencia: ¡pobres hijos míos! ¡qué obra tan infanta la de nuestro padre! Dos hijos tengo, señor: un varón y una hembra; el varón es aprendiz de sastre y la hembra de modista; creo que ninguno llegará á confeccionar muchos trajes, pero la labor que han comenzado de sembrar gérmenes tuberculosos, es seguro que fructificarán y que la abundante cosecha á que darán lugar será recolectada en toda su sazón, por la sociedad actual, injusta y homicida.

El mendigo se despidió muy cortemente, y al emprender de nuevo su penosa marcha, pude oír que decía entre resignado y maldiciente: ¡pobres hijos! ¡pobres hijos! ¡Maldita casa! ¡maldita casa!

POR LOS VETERANOS DE AFRICA

Al comenzar anteayer la sesión en la Alta Cámara se dió lectura del siguiente dictamen de la Comisión permanente de gracias ó pensiones, sobre la proposición de ley del señor arzobispo de Tarragona, concediendo pensión á los supervivientes de la guerra de Africa de 1859-60.

Dicho proyecto, que interesa á mucha gente, dice:

«Todo el que, formando parte del Ejército ó escuadra de operaciones que llevó á cabo la campaña de Africa de 1859-60 como clase ó individuo de tropa ó asimilado á ella haya residido ó cruzado por territorio ó aguas marroquíes entre las fechas de la declaración de guerra y la suspensión de hostilidades en 25 de Marzo de 1860, gozará mientras viva una pensión anual de 732 pesetas, con las limitaciones que consigna el artículo siguiente:

Art. 2.º Se fija en 400 el número máximo de los que simultáneamente han de disfrutar de este beneficio, á cuyo efecto, el Consejo Supremo de Guerra y Marina formará un escalafón de los supervivientes que lo soliciten.

Art. 3.º Para los efectos del artículo anterior, á los dos meses de la promulgación de esta ley se formará el escalafón por orden de nacimiento de los que hasta entonces hayan justificado su derecho, empezando á percibir la pensión desde esta fecha los 400 más ancianos; las vacantes que vayan ocurriendo se cubrirán, primero en el mismo orden de edad por los que no hayan tenido cabida en los primeros 400, y después, y en el mismo orden, por los que en fecha posterior vayan justificando su derecho.

Información general

De la Región

León

Sensible deegracia.—En Cifera ha ocurrido un sensible suceso.

Cinco jóvenes del pueblo de Villasimpliz, se encontraban cogiendo carbón al rebusco en un pozo de la mina llamada «Anita», cuando ocurrió un desprendimiento de tierras quedando encerrados aquéllos entre los escombros.

A consecuencia del derrumbamiento, perecieron Martín Ordóñez y Victoriano Fernández, de 15 años, y resultaron heridos Adolfo Gabelo y Natividad Alonso. El otro joven resultó ileso.

Del suceso se dió cuenta a la guardia civil y Juzgado.

Zamora

Una reyerta.—De Manganeses de la Polvorosa comunican que días pasados se promovió una reyerta entre varios jóvenes de aquella localidad, resultando algunos con heridas de gravedad, entre ellos Manuel Fernández el cual le fué disparado un tiro atravesándole un brazo.

También el alcalde del mismo pueblo que en el momento que se desarrollaba la centienda pasaba por allí y acercóse en ademán de apaciguarla, resultó con una lesión en la cabeza, que le fué inferida con una piedra.

Castilla la Vieja

Segovia

Viajante agresivo.—En Santa María de Nieva, fué detenido por la Guardia civil, el individuo que dijo llamarse Juan Mesé Valés, natural de Pobla de Claramunt (Barcelona), de treinta años de edad, y viajante de profesión, el cual momentos antes de ser detenido, penetró en casa del vecino de esta villa don Francisco Ovisdo, revólver en mano y en actitud amenazadora, obligando al referido Francisco a que le pagara 2.600 pesetas que dicho viajante asegura que le debía.

Burgos

Un incendio.—Se ha declarado un incendio en una casa propiedad de Anselmo Diez Manjón, vecino de Basconillos del Tco, habitada por Ignacio Alonso Arce.

No obstante los grandes esfuerzos de la guardia civil de San Mamés, autoridades y vecindario de Basconillos y pueblo inmediatos, el fuego se propagó á otra casa de don Vicente Docio Rubio, habitada por don Antonio Gómez Hidalgo.

El siniestro se considera casual, valiéndose el total de las pérdidas en 3.100 pesetas.

Galicia

El Ferrol

El acorazado «España».—Procedente de la ría de Verín ha fundeado en el puerto del Ferrol el acorazado «España».

Entrará en el dique para ser reparado de algunas pequeñas averías.

Pasará un mes en el puerto. Pasado este plazo se hará nuevamente a la mar.

EL DIARIO PALENTINO

es el periódico más antiguo y de mayor circulación é información de la Provincia y el preferido por los señores anunciantes

Díaz-Caneja en el Congreso

En nuestra conferencia de ayer dimos cuenta de la interpelección que el diputado por Carrión señor Díaz Caneja, dirigió al ministro de Estado en la sesión del Congreso, ocupándose de la angustiosa situación porque atraviesan los españoles residentes en Méjico.

Aunque conocemos los estudios que sobre tan importante asunto tiene hechos el señor Díaz Caneja y las condiciones oratorias que posee, garantía para que su voz fuera escuchada por la Cámara, nada hemos querido decir de su discurso, hasta conocer la opinión de la prensa, que unánime y sin distinción de matices políticos, elogia al señor Díaz Caneja, de quien dice que consiguió llamar la atención de los diputados, los cuales con gran complacencia, escucharon la fogosidad y elocuencia con que el orador pronunció su discurso, produciéndose en la Cámara maestras de aprobación.

Por hoy nos limitamos a felicitar al señor Díaz-Caneja, cuyos triunfos son para nosotros como propios, prometiendo dar a conocer íntegro el discurso y algunos de los comentarios que publican los rotativos de diversas tendencias.

La entrada de nuevo Prelado

El Gobernador eclesiástico de la Diócesis M. I. Sr. don Fidel G. Martínez, nos participa en atenta comunicación que pasado mañana domingo y hora de las tres y media de la tarde llegará a esta capital el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Dr. D. Ramón Barberá y Boada, dignísimo Obispo de esta Diócesis, y vestidos los ornamentos pontificales en la Iglesia conventual de Religiosas Agustinas Canónicas, hará su entrada solemne en la ciudad y su S. I. Catedral, con el ceremonial de costumbre.

El Excmo. Cabildo irá en procesión a recibirle en dicha Iglesia conventual, acompañado de todo el Clero, Autoridades y Corporaciones, que al efecto se reunirán a las tres de la tarde en la Santa Iglesia Catedral.

Agradecemos la fina atención que para nosotros tiene el señor Gobernador eclesiástico invitándonos al recibimiento.

El Ayuntamiento

Como anunciamos ayer, a las ocho de la noche celebraron una reunión el Alcalde y los señores concejales con objeto de acordar los actos que han de celebrarse con motivo de la entrada del Prelado señor Barberá.

El Alcalde señor Ortega Romo dió cuenta del motivo porque les había reunido, dando a conocer lo que en análogas ocasiones habían hecho otros municipios.

Los reunidos se mostraron conformes con que se tributara al Prelado un recibimiento cortés, autorizando al Alcalde para que llevara a la

práctica cuanto fuera necesario a tal objeto.

Los señores Zorzosa y Llanos se opusieron a que se distrajeran fondos del presupuesto municipal por atravesar el erario por una situación crítica.

Según hemos podido saber, el Ayuntamiento levantará un sencillo arco en la calle Mayor frente a la de Soldados y por la noche será obsequiado el Prelado con una serenata, quemándose frente al Palacio Episcopal una colección de fuegos artificiales.

Salón Novedades

Las dos secciones celebradas ayer en este Salón, fueron otros dos ruidosos éxitos para la bella Fiorenza y su excéntrico, cuyos artistas cambiaron ayer por completo el programa, presentando números que fueron aplaudidos justamente por el público.

No hemos de hacer detallada reseña de cada uno de los números que dieron a conocer; pero sí haremos constar que tanto en los difíciles instrumentos, como en el tiro al blanco, *La Fiorenza* estuvo inimitable, recibiendo ovaciones delirantes.

Las proyecciones luminosas son muy originalísimas y de fantástico efecto, en las que se destaca la belleza de la incomparable artista, en la diversidad de combinaciones que reflejan los cristales de la linterna, produciendo efectos sorprendentes que el público premia con prolongados aplausos.

Al excéntrico bien merezca que le dediquemos unas líneas de elogio, pues su trabajo variado y entretenidísimo distrae gratamente al público que admira la importancia de sus arriesgados ejercicios.

Como el éxito de Fiorenza y su excéntrico es cada día mayor, la Empresa ha conseguido que se detengan hasta el domingo en cuyo día se despedirán de manera definitiva de este público, que tantas pruebas de simpatía les ha tributado.

El programa cinematográfico compuesto del cinemadrama «El rescate de su honor» y la revista de actualidades Gaumont, fué muy del agrado del público, especialmente la primera, a cuyo final fué aplaudida.

PARADOJAS

Un prejuicio

Subsiste un prejuicio lamentable; el de aquellos hombres, la generalidad de los hombres, se suponen llevan escrita en el rostro su honradez. Vana presunción. Lo oíréis continuamente. Un hombre, una mujer se enfadan. «Tomarme a mí por eso, por aquello, por lo de más allá.» Es una gran paradoja: en unos tiempos de recelo y desconfianza mutuas, cuando ya de niños nos acostumbramos a pensar y pensar mucho todo lo que decimos y hacemos, y rara vez decimos todo lo que pensamos, nos molesta extraordinariamente que nadie dude de nuestra sinceridad.

Exigimos que por nuestro físico, nuestro porte, nuestros modales, etc., se reconozca la nobleza de nuestra alma.

Esto es ridículo. Y además es un obstáculo para la buena marcha de la sociedad. Veámoslo en una de sus incidencias.

La policía practica cacheos, y suponed que por el lugar donde se lleva a cabo tal medida, acierta a discurrir un diputado o un senador, un magistrado, un cura o un militar de paisano, un banquero, un hombre de ciencia, un buen burgués, un obrero sencillo, y que a un policía se le ocurre cachearle. ¡Cómo protestarían! ¡Qué poca discreción, qué mal olfato, qué torpezal! Tomarme a mí, todo un senador, un cura, un banquero, etcétera, por un criminal, un contraventor de las leyes! No, no hay derecho a tales confusiones.

Pues bien, yo creo que tales confusiones constituyen no sólo un derecho, sino un deber. El perfecto policía debe desconfiar, recelar de todo el mundo; las apariencias engañan; y pues es su obligación recoger las armas prohibidas, llévelas quien las lleve, la verdadera injuria está en *cachear* sólo a aquellos cuyas apariencias son sospechosas. Este sistema, el sistema al uso, es realmente ofensivo: «no me ofenden por cachearme, me ofenden por las sospechas que inspiro.»

Pero, pues se demuestra que el uso de armas sin permiso, ha adquirido aquí proporciones alarmantes, que esto constituye un peligro grave para todos y que es muy difícil poner remedio al mal, supongamos se decide la autoridad competente a crear una ronda especial de policía cuya única y constante misión fuera, descubrir, no criminales, sino armas prohibidas; *cachear* sin tregua ni descanso y a todo el mundo sin excepción.

Yo estoy seguro que veinte hombres dedicados a esta exclusiva tarea bastarían para recoger todas las armas que se llevan sin permiso, siempre que, naturalmente, al hallazgo subsiguiera una severa sanción.

Pero precis. antes acabar con el prejuicio señalado. Convencernos todos de que no hay ofensa en la duda del polizonte. El polizonte debe tener para el caso una sola máxima, la de *Santo Tomás: Ver y creer* «No sospecho de usted ni de nadie; pero mi misión única es descubrir armas y como las armas las usan los hombres donde veo a un hombre, veo un arma posible escondida».

«No la halla? «Pues, dispense usted.» Eso sí, mucha cortesía, mucha finura; nada de brutalidades. Deberíamos acostumbrarnos a dejarnos *cachear*, sin enfado, sin sonrojo. Pues esas pequeñas molestias nos evitarian grandes males, quizás al ser víctimas nosotros mismos de una bala perdida que sin tales prejuicios generalizados probablemente no se hubiera llegado a disparar.

MAX

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 20

La señora de Maura, grave

La señora del expresidente del Congreso don Antonio Maura que hace tiempo se encuentra enferma ha sufrido un colapso, estando por lo tanto bastante grave, habiendo sido avisados los médicos de la casa, los que acordaron aplicarle inyecciones de estricnina con las que han conseguido reanimarla un poco.

Le ha sido administrado, en vista de la gravedad en que se encontraba, el santo Viático, habiendo

desfilado por la casa de don Antonio numerosas personalidades de todos los matices y de la aristocracia, las Ciencias, las Artes y las Letras, interesándose todos por la salud de tan ilustre señora.

Dato ha enviado repetidas veces a casa del señor Maura al subsecretario de la Presidencia.

La enferma ha estado algo mejorada a últimas horas de la noche y a primeras horas de la madrugada, apesar de seguir aun en estado grave.

De Maruecos

En los pasillos del Congreso ha circulado a última hora de la tarde el rumor que ha sido recogido a manera de noticia de que en Casablanca ha ocurrido un suceso desagradable para los franceses, pues se decía que en la ciudad habían entrado fuertes núcleos de moros, los cuales pasaron a cuchillo a toda la población francesa de Casablanca.

En Gobernación fué preguntado anoche el Sr. Sánchez Guerra quien dijo que solamente sabía que en una población de la zona francesa, había ocurrido un suceso desagradable.

Después hemos sabido que se ha dicho que el presidente del Centro Hispano-Marroquí, ha recibido un telegrama en el que se le participa la noticia.

Las minorías y el Gobierno

Se ha llegado a la ruptura de relaciones entre las minorías y el Gobierno, en lo referente a la fórmula más conveniente de concordia para que los proyectos y los presupuestos sean aprobados.

El señor García Prieto, secundado por el señor Allendesalazar han sido, con sus declaraciones, los causantes de la ruptura.

Por la tarde se reunió la comisión de presupuestos para utimar el dictamen acerca del presupuesto de Gobernación, asistiendo el señor Sánchez Guerra, habiéndose reunido también la comisión encargada del proyecto de ley referente a los criaderos de sales potásicas para examinar las enmiendas.

Páginas de Historia antigua

Por el interés que en sí entraña, y la oportunidad que le da la circunstancia de hacer uno de estos días su entrada solemne en esta ciudad su dignísimo Obispo, Excmo. Sr. don Ramón Barberá y Boada, parecemos que nuestros lectores han de ver con gusto el ceremonial, que en estos casos se observaba a principios del siglo XVI, tomado de un manuscrito de aquella época. Dice así, copiado

literalmente, salvo algunas diferencias gramaticales:

«La forma de la entrada y nuevo recibimiento de los señores Obispos de Palencia en la su ciudad de Palencia.

Como antiguamente desde que el Rey don Sancho, llamado el mayor, de gloriosa memoria, Restauró y Reedificó la Iglesia y ciudad de Palencia e dió la cibdad a los señores Obispos e Iglesia de ella y por esto en la verdad no se podría negar que es suya, de do queda que la primera entrada y nuevo Recibimiento de los señores Obispos de Palencia en la cibdad suele ser muy triunfante y como de poderoso e gran señor que es Recibido de los suyos, e aunque algo dello se ha perdido como otras cosas se suelen caer y olvidar, como es que alzauan tablados pintados y los bohordauan y corrian vacas con cuernos dorados y cascañeles, y salían los judíos con la tora (1) y los mozos con fiestas y otras invenciones, en lo que ha visto que ha quedado y sobre ello se guarda, es esto.

Antetodas cosas su señoría ha una cédula de su magestad para la cibdad y su Justicia y Regimiento para que le Reciban con toda la solemnidad acostumbrada, y mejor, si mejor podiesen.

Habida esta cédula su señoría la hace presentar en Regimiento y escribe a su cabildo y a la Justicia y Regidores sobre ello, y concierta con todos el día de su entrada, que suele ser después de mediodía y para entonces su señoría aprecebire y hace venir consigo los señores deudos y amigos que puede con sus trompetas y ministriles altos y toda la otra solemnidad que fuese servido para que vengan y entren todos con su señoría y la entrada suele ser por la puerta de mercado, por ser puerta y calle más principal y más lejos de la Iglesia y porque se goce más y mejor la fiesta de todo.

El día y hora concertada, viniendo en buen hora ya su señoría de camino se debe detener cuanto un cuarto de legua de la cibdad, ó algo menos, como hubiere espacio, y allí espera a los de su iglesia, que irán cavalgando en orden con su portero y maza ó cetro delante, y también irá la Justicia y Regidores acompañados todos con otros de la cibdad también cavalgando, y así allí han de pasar todos delante de su señoría haciéndole su mesura y acatamiento, y su señoría a todos su noble cortesía, y mostrándoles su buena voluntad y acabados de pasar, continua su señoría su camino para la cibdad y los Regidores se han de adelantar para recibir a su señoría otra vez, como aquí adelante se dirá.

Antes que llegue su señoría a la cibdad con algún trecho ha de cavargar en un caballo todo blanco a la bastarda y calzado una calza ne-

(1) Volumen que contenía la ley mosaica.

ARGUMENTO

(1)

PRIMERA PELICULA

DE LA SERIE

FANTOMAS

QUE SE PROYECTARA EL DOMINGO EN NOVEDADES

PRIMERA PARTE

El robo del Royal Palace (Hotel)

La princesa rusa, Sonia Danidoff, a su paso por París se hospeda en el Palace Hotel. Al pasar por delante del vigilante del hotel, entrégale éste un pliego de valores que la dama había ordenado retirar del Banco.

Al entrar la princesa en su cuarto, se le aparece un hombre de porte distinguido. Trata de pedir auxilio, mas el desconocido la tranquiliza, y enseñándole una tarjeta, y aprovechando los instantes en que la dama la examina, se apodera de las alhajas y el pliego de valores y gana de un salto la salida.

La princesa, pasado el primer instante de estupor, se precipita sobre el teléfono y pide socorro.

Mientras tanto, el desconocido se agazapa en el ascensor, espera la llegada del criado, abalanzándose a él cuando aparece, le derriba al suelo y vistiéndose dentro del ascensor con sus ropas, logra escapar.

Es la primera hazaña de «Fantomas».

SEGUNDA PARTE

La desaparición de Lord Beltham

Lord Beltham, conocidísimo en la alta sociedad parisina, ha desaparecido misteriosamente. La policía en sus pesquisas y la prensa en sus informaciones, andan desorientadas.

El detective Juve es el encargado de practicar los trabajos conducentes al esclarecimiento de la misteriosa desaparición.

El famoso policía visita en su hotelito de Neuilly a Lady Beltham, esposa del desaparecido, de la que, después de no pocos esfuerzos ingeniosos del detective, se consigue saber que es amiga de «Fantomas» y, por lo tanto, colaboradora en la desaparición de Lord Beltham, cuyo cadáver aparece encerrado en un baúl, en un hotel de la calle de Levert.

Gracias a la habilidad del detective, eficazmente secundado por su gran amigo el periodista Fandor (ambos encargados de capturar al bandido «Fantomas»), se consigue aprehender al asesino en casa de Lady Beltham.

«Fantomas» es capturado bajo el nombre de Gurn.

TERCERA PARTE

En torno del patíbulo

Transcurren los días y terminado el sumario, se celebra el juicio dentro de la mayor expectación. Todo París se halla interesado en el fallo de los jueces, que ha de librar a la elegante

sociedad parisina del azote de «Fantomas», a cuyo terrible bandido creen ver en el falso Gurn.

«Fantomas» ha sido condenado a muerte y convenientemente ahorrado, espera la llegada de la ejecución.

En aquellos momentos, uno de los guardianes que custodia al reo, es llamado por una distinguida señora. El guardián ante la insistencia de la dama, se acerca a ella, enterándose de su pretensión: Se reduce sencillamente a llevar una tarjeta al reo, por cuyo servicio recibirá crecidísima suma. El carcelero, rendido ante el argumento de los billetes de Banco, asiente.

Y momentos después, el falso Gurn («Fantomas»), recibe un billete de su gran amiga Lady Beltham, en el que solamente había escritas las palabras de «Animo y esperanza».

Lady Beltham tiene a continuación otra entrevista con el guardián, a quien ofrece cien mil francos, si le procura hablar con el reo.

El plan es atrevidísimo y peligroso. Mas el guardián, cegado por el dinero que se le ofrece, acepta.

Y llega la víspera de la ejecución.

En el Teatro Olimpia se estrena en aquella noche una obra titulada «Mancha Sangrienta», cuyo protagonista es un condenado a muerte, y de desempeñar este papel está encargado el notable actor Valgrand. Valgrand, para representar su papel, trata de caracterizarse y componerse un rostro idéntico al de Gurn, el asesino de Lord Beltham.

El actor, provisto de retratos y ampliaciones del bandido, lo consigue, obteniendo un ruidoso éxito.

Al entrar en su camerino, le entregan una carta en la que una distinguida dama (Lady Beltham, la cómplice del falso Gurn) le llama a su hotel. La carta dice así: «Caballero: Le espero esta noche, vestido y caracterizado como está, a las dos de la madrugada. Fíome a su galantería y discreción. Una admiradora del artista y del hombre. Queme esta carta».

Valgrand es un niño mimado de las damas y acostumbrado a las extravagancias de sus admiradores, no extraña la carta y acude a la cita.

En el entrante, el falso Gurn sale de la capilla para entrevistarse con la dama que ha sobornado a los guardianes; llega el actor Valgrand, la dama sale en su busca y le invita a tomar con ella un thé.

A la hora de la ejecución, en la madrugada siguiente, los guardianes conducen al reo y con asombro notan que «Fantomas» ha desaparecido, ocupando su lugar el actor Valgrand.

Este desdichado, ha estado a punto de perder su vida en el patíbulo, y nadie se explica la suplantación y con todo género de excusas, es puesto en libertad.

FANTOMAS

Tan emocionante como incomparable serie de películas, principiarán a proyectarse desde el domingo próximo en el Salón Novedades, cuya Empresa las ha contratado, a pesar de su elevado precio, con objeto de que el público conozca tan sugestiva producción, llena de situaciones trágicas y de célebres luchas titánicas entre el famoso Fantomas y sus perseguidores, los detectives Juve y Pandor.

El portentoso ingenio de Fantomas, ha tenido a los públicos donde se ha proyectado pendiente de suma curiosidad por conocer el final de todas las interesantes escenas que se desarrollan en las cinco películas, que constituyen uno de los éxitos más grandes de la cinematografía, que han dado justo renombre a la casa Gaumont, que es a la que se debe tan emocionante creación.

Los argumentos son tan interesantes y despiertan tal avidez, que en algunas capitales como Burgos, Logroño y otras, les ha dado a conocer la prensa, publicándolos en forma de folletón, facilitando así la lectura al público, y esto empezaremos nosotros a hacerlo desde hoy, con lo cual proporcionamos, durante la semana, el argumento de la película que se proyecte el domingo.

NOTICIAS

Ha sido trasladado a la Administración de Rentas Arrendadas de Valladolid, don Pedro Bruquero Alonso, que lo era de la Administración de esta provincia.

En Amayuelas de Abajo se halla expuesto el padrón de cédulas personales para 1915 y en Respanda de la Peña, Alar del Rey y Arenillas de San Pelayo, se hallan también terminados y expuestos al público los repartimientos y matrículas de rústica, urbana e industrial.

Por pastoreo abusivo han sido denunciados el vecino de Nava de Roa (Burgos) Félix Escadero y los vecinos de Dueñas Alejandro y Dionisio Estéban Sierra. Hermógenes López y Saturnino Frías Carriel.

Por infracción de la ley de caza también ha sido denunciado en Terradillos el vecino de Villabráu Ciferino Gil Delgado.

El Ayuntamiento de Revilla de Campos tiene expuesto al público el padrón de cédulas personales para el próximo año de 1915.

Nuestro alcalde don Arturo Ortega ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos de las sesiones celebradas por nuestro ayuntamiento durante el mes de Octubre último.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barriocruces, 3

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia Mayor Pral, 192—Consulta de 12 a 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

Léase en 4.ª plana, 1.º anuncio, «Sección económica de precios».

Labradores

Los legítimos Arados Chattanooga, se venden con piezas de repuesto, en la Casa Alberto Ahles y compañía, Félix Schlayer, sucesor José Ruvueta, representante, Palencia.

(Concluirá)

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pida.

Boletín Religioso

Sábado.—San Esteban y San Honorio.

LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes en Francia

La suspensión de las operaciones en la extrema izquierda francesa y derecha alemana parece estar impuesta por el temporal de lluvias, que ha convertido en un cenagal toda la comarca de Bélgica y Norte de Francia, donde se combatía, y ha inundado las trincheras de ambos Ejércitos, haciendo necesario su abandono e imposible el transporte de la Artillería.

Teniendo en cuenta las condiciones en que el soldado vive en campaña, se comprenderá que por muy vigorosos que sean los contingentes de ambos bandos, el número de bajas que el temporal produzca será mucho mayor que el que los combates han ocasionado y se explica la noticia de que las tropas alemanas que guarnecen las posiciones avanzadas estén siendo constantemente renovadas por otras de refresco, que siguen acumulándose en Roulers, Tourruuth, Brujas y Thiel, así como también las de que mientras persista el mal tiempo, no es de esperar por la región de Flandes ninguna acción decisiva.

A pesar de todas estas hipótesis y realidades, el bombardeo continúa en toda la línea desde el mar del Norte hasta el Lys y especialmente en Nieuport y al Este y Sur de Ipres, donde se han registrado acciones ofensivas en ambos bandos, sin resultado alguno positivo y en Arras que sufre al parecer, los terribles efectos de un nuevo bombardeo, así como también Reims.

En el resto del frente de ambos Ejércitos se siguen registrando a diario hechos de armas cuyo origen es casi siempre la ofensiva alemana y algunas veces la francesa; pero en las inmediaciones de Verdun, los alemanes permanecen en sus posiciones, que serán de gran valor si algún día se deciden a emprender por allí un vigoroso avance, aunque los franceses que así lo conocen, tratan de obligarles a abandonar algunas de ellas, como Saint-Mihel, sin conseguirlo.

Los despochos de ayer nos dan cuenta de que la posición ocupada por los franceses al Oeste de Chavacourt, cerca de Saint-Mihel ha sido volada por los enemigos, que saben emplear todos los recursos de guerra moderna para conseguir su fin de mantenerse a toda costa en determinadas posiciones.

Los prisioneros en Alemania

Cómo son tratados.—Referencias de un ingeniero español. De Bilbao refieren que ha llegado a aquella villa el ingeniero español don José Laborda, que salió de Alemania el día 6 del actual.

Dicho señor ha hecho las siguientes referencias del trato que allí se da a los prisioneros.

Dijo que, al abandonar el territorio ale-

Caballeros

Esta casa acaba de recibir un inmenso surtido en capas, pelizas, gabanes y toda clase de paños para trajes y abrigos de mucho gusto y de gran moda.

M. POLO, Mayor, 91.

MERCADOS

Palencia, 20.—El temporal de frío aumenta en intensidad, haciendo hoy un día crudísimo, pues estamos a bajo 0 grado de temperatura. El cielo se presenta despejado, anunciando grandes heladas y se deja sentir viento Norte que penetra hasta los huesos.

Los precios hoy a 51 50 reales la fanega de trigo, 37 centeno, 24 cebada y 15 avena.

Herrera de Pisuegra, 18.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido: Trigo a 50 reales las 92 libras, cebada de 28 a 29 fanega, centeno de 37 a 38, avena de 17 a 18, yeros de 37 a 38, titos de 40 a 48.

El precio de las patatas es de 6 a 7 reales arroba.

El precio del vino es de 20 a 23 reales cántaro.

Tendencia del mercado sostenida. El mercado de ganados ha estado poco concurrido habiéndose hecho las transacciones a los siguientes precios: vacas para el degüello de 600 a 800 reales añejas a 500 rs., cerdos al destete de 70 a 90 reales uno.

particulares los niños y niñas aprenden, después de los demás estudios, a hacer calceta, obteniéndose de esta suerte enorme cantidad de medias y calcetines para los soldados que se hallan en los campos de batalla.

Muchas casas particulares se dedican asimismo a hacer mantas, camisetas, frazadas y otras prendas de abrigo para las tropas, de tal manera que diariamente se pueden mandar millares y millares de tales prendas a los ejércitos de operaciones.

Terminó diciendo el señor Laborda que todos los servicios en Alemania están organizados de modo verdaderamente admirable.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 20

Protesta contra las zonas francas

Los senadores señores Martínez de Azcoitia y Carballo y los diputados a Cortes señores Zarandona y Díaz-Caneja han conferenciado hoy con el ministro de Hacienda señor Bugalla, para protestar del establecimiento de zonas francas pedida por los catalanes.

El ministro prometió a los representantes por esa provincia y Valladolid, estudiar el asunto, el que consideró de transcendental importancia.

El vapor alemán «Macedonia»

Comunican de Las Palmas que ha llegado a aquel puerto el vapor alemán «Macedonia» que hace un mes llegó a Santa Cruz de Tenerife cargado con materias lubricantes.

El gobierno inglés reclamó del gobierno español no dejara salir al «Macedonia», pero ante el peligro que corría el puerto de Tenerife con materias tan inflamables, se consultó al gobierno británico si podía conducirse a otro puerto de mayores seguridades, concediéndose por dicho gobierno la autorización para que se trasladara a Las Palmas con bandera española y comboyado por un buque español.

El Rey por los suyos

Don Alfonso averigua diariamente el paradero de los individuos de su familia que se encuentran en filas peleando en la guerra europea, así como por los que se encuentran heridos, recibiendo noticias de que los primeros se hallan bien y los segundos están convenientemente asistidos.

También don Alfonso recibe muchos telegramas de felicitación de todas las naciones por lo bien acogidos que son en España todos los súbditos extranjeros.

Regreso del Monarca

De Santa Cruz de Mudela comunican que ha terminado la cacería regia y que hoy regresa S. M. a esta Corte.

Sin noticias

El Gobierno carece de noticias acerca de los sucesos que se dice ocurridos en Casablanca y de que he dado cuenta en mi anterior conferencia.

De la guerra Europea

Comunican de Burdeos que se ha recibido un telegrama de Petrogrado diciendo que una división rusa atacó al vapor alemán «Boemen» al cual bombardeó el crucero ruso «Almirante».

Los rusos sufrieron la pérdida de tres oficiales y 29 marineros entre muertos y heridos.

De Londres comunican que en Rumania la tropa recorre con tambores, cornetas y banderas cortas, reclutando gente, lo cual consiguen con buen resultado para combatir contra Turquía.

Además, el gobierno rumano trata de constituir una liga balkánica contra los turcos.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1:28	1:35	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Miércoles, Viernes y Domingo.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún	3:00	3:05	
Mixto Regular	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	8:43	9:01	
Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.º y 3.º	Bahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	León	Madrid	13:05	13:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15:08	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	2.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	15:22	15:21	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Barruelo	16:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	
Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	22:46	22:51	Martes, Jueves y Domingos.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8:20	
1	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Bicaco-Villada		9:40
3	discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón		13:20
2	regular	1.º y 2.º	Bicaco-Villada-Villalón	Palencia	13:43	

Sección económica de Precios

LA MODERNA.—Gran Sastrería

Mayor principal 107, Palencia

Elegantes trajes á la medida con buen género de 40 á 60 pesetas.
Gabanés á la " " " " de 40 á 60 "

Sección especial alta fantasía

Trajes á la medida últimos figurines paños selectos de 100 á 150 pesetas.
Gabanés, ricos paños, Pluma, Pirineos, Gamuza y otros desde 100 á 150 pesetas.
NOTA.—Especialidad y distinción en prendas de talle, Levitas, Fracs, Togas, etc., etc. Y en prendas de señora, hechura sastré.
Visiten esta casa y vean en el escaparate clases, tipos y precios, y á vestirse en ella.

MAYOR PRINCIPAL, 107.

"LA MODERNA,"

ALONSO HIJOS

Única casa que suena en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Basford* y *Petrol* *Comp. & Co.*

Los pedidos les serviremos el mismo día de recibirlos

Arboles frutales

Se venden de todas clases, á precios económicos, por las muchas existencias que hay en este nuevo establecimiento.

Se remite el catálogo general gratis á quien lo solicite, con todos los detalles de plantación. No comprar sin antes visitar nuestro establecimiento.

Dirigirse á los señores V. Ipueta y hermano, (Horticultores), Allende el Río número 9, Palencia.

AMA DE CRÍA

Soltera, de 22 años, primeriza, con leche fresca, desea criar en casa de los padres. Dirigirse á Aquilino Macon, Castro-mecho. 3

En el establecimiento de Papeles Pintados de Julián Alonso, se venden baúles y maletas de varios tamaños, á precios económicos.

Se necesita

Un oficial de barbería, en la de J. Salazar, Mayor pral., 27.

Venta de fincas en Perales

Se subastan varias de la testamentaria de D.º Rosa de Valbuena, el día 25 del actual, á la hora de las once, en la notaría de Paredes de Nava, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones.

Antonino González

ARMERO

Expendiduría de explosivos núm. 2

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERIA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apósitos, curaciones y demás exigen más de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio, incluidos en el precio de la operación.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y por otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.



LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor

Calefacción á vapor

AMA DE CRÍA

Casada, para su casa, de 26 años, leche de 15 días.

Informarán, calle Mayor pral., número 176, Confitería. 2

Señora viuda, con buenas referencias, desea colocarse con señor, señora ó matrimonio, dentro ó fuera de la capital. Informarán, calle Mayor Antigua, número 34, despacho de pan.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeras y todo lo concerniente á Cirujía. También se pasa á domicilio.

CESTILLA, 15.—PALENCIA

ARROYO Y GALLEGOS

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —

— Carpintería de armar —

— Muebles.—Altars —

— Herrería artística —

— Rejas, balcones, balaustrados —

— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas